2015-02-03 Праздник со слезами на глазах

26 января жители Семилукского района отметили 72-ю годовщину освобождения от немецко-фашистских захватчиков. По традиции жители районного центра пришли к братской могиле, чтобы почтить память воинов, погибших на семилукской земле. На митинге, посвященном освобождению Семилук, выступил ветеран труда, ветеран Семилукского огнеупорного завода, коммунист Иван Николаевич Гузеев.

Совсем скоро, в феврале, Иван Николаевич отметит свой 85-й юбилейный день рождения. Свой трудовой путь подростком он начал в годы войны, восстанавливая разрушенный огнеупорный завод.

Нелегкое военное время вспоминали ветераны предприятия, пришедшие на митинг. Для них день освобождения Семилук считается вторым днем рождения завода.

Семилукский огнеупорный завод — первенец первых пятилеток. Стране, переходящей на индустриальные рельсы, был необходим свой металл. А металлургам для плавильных печей требовались огнеупоры. Строительство шамотного завода в Семилуках было начато в 1926 году, а уже в январе 1931 года заработал первый цех. К началу войны на предприятии действовало уже три цеха, предприятие вышло на проектную мощность, но намеченные планы прервала война. Многие огнеупорщики ушли на фронт. Ряды рабочих редели. На их места приходили женщины, подростки, старики. Выполняя в условиях военного времени государственный заказ, многие из них сутками не уходили из цехов, понимая, что каждая тонна огнеупоров — это лишняя тонна чугуна и стали, а значит, тоже удар по врагу. Несмотря на резкое сокращение численности коллектива, в основном мужчин, в 1941 году завод произвел продукции лишь на 3 процента меньше, чем в мирном 1940 году.

Предприятие работало вплоть до резкого ухудшения прифронтовой обстановки в Воронежской области летом 1942 года. Только 2 июля 1942 года поступило распоряжение об эвакуации населения Семилук. Вскоре со стороны Латной в поселок вошли фашисты.

Отступление немецких войск под ударами Красной Армии началось в январе 1943 года. Отступая, гитлеровцы взрывали, поджигали, разрушали все, что могли. Рабочий поселок превратился в руины. Ущерб заводу, причиненный оккупантами, составил по тем временам огромную сумму — почти 29 миллионов рублей.

25 января 1943 года был освобожден Воронеж, а на следующий день — Семилуки. И уже в феврале на завод стали возвращаться люди. Вернулись из недолгой эвакуации руководители предприятия. Перед коллективом стояла важнейшая задача: в кратчайшие сроки восстановить производство огнеупоров — для продолжения войны остро требовался металл. Одновременно с этим необходимо было создать в разрушенном поселке мало-мальски сносные условия жизни работникам.

Начали с жилья. Стояли сильные морозы, и под кров приспосабливали подвалы разрушенных домов, погреба, землянки. Недалеко от завода чудом сохранился многоквартирный дом. Его восстановили в первую очередь. Здесь разместили и заводоуправление, и партийный и профсоюзный комитеты, и молодежное и семейное общежития. С наступлением весны прибывающие на завод люди селились в палатках и времянках.

15 мая 1943 года Государственный Комитет Обороны, возглавляемый И.В. Сталиным, принял специальное решение о восстановлении Семилукского шамотного завода. Был установлен конкретный срок ввода в эксплуатацию первой очереди — 1 октября 1943 года.

Люди трудились по законам военного времени. Приказом директора завода с 5 мая 1943 о коллектив был переведен на десятичасовой рабочий день. Фактически были сформированы и параллельно работали два коллектива: строителей, занятых восстановлением предприятия, и производственников, тех, кто уже выпускал продукцию. В результате умелой координации их усилий руководством предприятия общий план восстановительных работ был выполнен с опережением графика. Уже 1 августа 1943 года, на два месяца раньше намеченного срока, была пущена первая

очередь производства. С сентября 1943 года предприятие получило государственный план по выпуску продукции и успешно с ним справлялось.

Оживал и поселок. Восстанавливались дома, строились бараки. Окрылись баня, парикмахерская, магазин. Возрождались цеховые парторганизации. Выпускалась заводская многотиражка.

Об этом вспоминали и Иван Николаевич Гузеев, и другие ветераны завода после митинга у братской могилы. Не забыли они и об огромной роли партийных комитетов. Секретари парткомов и рядовые коммунисты были на передовой трудового фронта, сплачивали и мобилизовали весь трудовой коллектив.

Братская могила в Семилуках находится совсем недалеко от завода. И ветераны со слезами смотрели на его потухшие трубы. Предприятие не убила война. С этим успешно справились пришедшие во власть либералы. От многотысячного коллектива новые собственники оставили чуть более трехсот работников. Когда-то 26 января, в день освобождения города, на митинг приходила большая делегация трудового коллектива огнеупорного завода во главе с руководством, по праву считая эту дату одной из определяющих в истории предприятия. 26 января 2015 года на митинг из числа ныне работающих на заводе пришли лишь два профсоюзных активиста. Новоявленные менеджеры проигнорировали эту дату. Великая история огнеупорного завода для них, по-видимому, ничего не значит. Новый собственник ведет процедуру банкротства ОАО «Семилукский огнеупорный завод» и ориентируется на освоение производства, далекого от былых огнеупоров. Говорят, рынок диктует, что выгоднее выпускать продукцию для нефтяников, а не для металлургов. Огнеупорные цехи прекратили свое существование.

- Что же, стране не нужна уже сталь? — рассуждали ветераны. Кому выгодно разрушение целой отрасли? Дорвавшиеся до власти либералы, погрузив страну в пучину кризиса, продолжают высокомерно и многословно убеждать нищающее и вымирающее население, что «нужно дождаться лучших времен и набраться терпения», а свободный рынок всё отрегулирует.

Но потухшие трубы огнеупорного завода - наглядный пример несостоятельности проводимого курса. Это подтверждает и растущая дыра в местном бюджете, ибо предприятие приносило львиную долю налоговых поступлений, почти в семь раз

сократившееся число рабочих мест. Новые «эффективные» собственники в такой тайне держат сроки начала и объемы нового производства, и это наводит на мысль, что они и сами не знают, что получится. Так что пример работы предприятия в предвоенные годы и в годы войны наглядно показывает преимущества планового регулирования экономики при социализме перед стихийно-рыночным управлением.

Многие из собравшихся говорили, что в антикризисных предложениях КПРФ они видят реальные пути вывода страны из сложнейшей ситуации. Только сбросив с себя олигархический гнет, Россия сможет поступательно развиваться, а не проедать свои запасы и достижения советской эпохи. Задача коммунистов – довести эту мысль до каждого.

С.В. Вертепова,

первый секретарь Семилукского РК КПРФ